

Boletín del Norte

ORGANO DEL BURO DEL NORTE DEL PARTIDO COMUNISTA

Año I | Redacción-Administración-Talleres: B. Durruiti, 11 - GIJÓN | Teléfonos: Dirección: 2541-Redacción: 2540-Administración: 2542 | 15 cts. | Viernes 27 agosto 1937 | Núm. 48

Organización. Sobre todo organización, que sin ella los esfuerzos resultan baldíos. Organización en la fortificación. Que cada grupo, que cada brigada tenga un jefe responsable. Que se conozca concretamente el trabajo a realizar, el sitio donde ha de ser efectuado, la manera en que ha de hacerse

El Ejército del Este prosigue su avance hacia la capital de Aragón

El pueblo de Villamayor del Gállego, término municipal de Zaragoza, dominado por las fuerzas republicanas

Se han cogido numerosos prisioneros y abundante material de guerra

Valencia, 26.—Parte oficial de las operaciones en Aragón, facilitado por el ministerio de Defensa a las 12 de la noche.

La actividad principal de la jornada de hoy se ha desarrollado en el sector de Quinto. Después de ocupado ayer por nosotros este pueblo, los rebeldes fugitivos se dispersaron por la vega del Ebro, haciéndose fuertes en algunos puntos, principalmente en la antigua posición que poseían los facciosos al sur de Quinto, que se hallaba perfectamente organizada. Allí llegaron a reunirse unos 500 hombres con algunos oficiales y abundante material.

La división que ayer realizó el ataque a Quinto se dedicó hoy a limpiar toda la zona, habiendo quedado ésta totalmente despejada a las 18 horas de hoy, capturándose 831 prisioneros, 6 piezas de artillería, 20 ametralladoras, 1.500 fusiles y abundante material de guerra que aún no ha sido clasificado.

Han quedado libres la carretera y el ferrocarril hasta Fuentes de Ebro.

En el frente alcanzado ayer por nuestras tropas, se ha combatido durante todo el día, ganándose nuevas posiciones. Especialmente en el frente de Fuentes de Ebro, ha revestido gran violencia la lucha, habiéndose tomado por asalto las primeras líneas enemigas, en las que se mantienen nuestras fuerzas.

El enemigo ha sufrido un terrible desgaste.

Al norte del Ebro, las columnas que avanzan sobre Villamayor de Gállego, han conquistado nuevas posiciones, que dominan los accesos a dicho pueblo.

En el sector de Zuera se conservan todas nuestras posiciones, y en el frente del 12 Cuerpo de Ejército, también han continuado los avances sobre los objetivos señalados por el mando.

Las fuerzas de maniobras que ocuparon Codo han completado el cerco de la organización enemiga de Belchite.

En todo el frente son numerosos los evadidos que se presentan en nues-

tras filas con armamento, y ponen de relieve el estado de desmoralización de las tropas rebeldes.

La previsión hecha por el Mando en la jornada de ayer de evacuar la población de Quinto, tan pronto fue ocupada por nuestras fuerzas, pues la aviación facciosa no ha dudado hoy en bombardear el referido pueblo con tenacidad, sin haber causado el menor daño a nuestras tropas.

En el frente del Ejército de Levante, nuestras columnas han continuado sin entorpecimiento el avance iniciado el día 25, recuperando una profundidad de más de quince kilómetros, y quedando amenazadas las comunicaciones de Teruel con Zaragoza.

Los metalúrgicos belgas unidos contra la política de No Intervención

Bruselas.—El Congreso de Metalúrgicos del Centro de Bélgica ha votado una resolución en favor de la unidad de acción de socialistas y comunistas y otra proponiendo una huelga de 24 horas como protesta contra la política de No Intervención.

Reunión del Consejo de ministros en Valencia

Se estudió la situación del Norte, arbitrando auxilios de urgencia

Valencia, 26.—Esta tarde, a las seis, se reunió el Consejo de Ministros presidiendo Negrín. Asistieron todos los consejeros, y el de Instrucción Pública, Hernández, dió la siguiente referencia:

Asunto relacionado con la situación militar, tanto en el Norte como en el Este, han ocupado la aten-

ción preferente del Consejo, comprobándose que persiste la delicada situación en torno a Santander, y adoptándose a gunas medidas de auxilio rápido a los combatientes del Norte, auxilio que está en relación con el desarrollo progresivo de nuestras operaciones en el frente de Aragón, donde sigue la ofensiva de nuestras tropas.

COOPERACION

Todos sabemos, si bien no está demás el insistir, que la situación del Norte es muy grave. Se requiere el esfuerzo de todos, la serenidad de todos, la estrecha unión de todos para superar esa gravedad.

Hay tareas urgentísimas a realizar. Nuestro Ejército necesita reorganizarse. Los montes todos de nuestro país esperan impacientes los brazos nervudos que han de horadarlos hasta convertirlos en sólidas defensas que sirvan de fuerte base para frustrar todo intento de avance del enemigo. La retaguardia tiene que ser depurada de todo enemigo abierto o emboscado. Y nosotros, conscientes de la responsabilidad que pesa en estos momentos sobre todos hacemos sacrificio de discrepancias, incluso de principio, en aras de la realización de esas tareas fundamentales y nos prestamos a colaborar en ellas y a impulsarlas en la medida máxima de nuestras posibilidades.

Nosotros queremos una unidad sólida, indestructible. Unidad dentro del

Norte. Y unidad del Norte con el resto de la España leal que acude en estos momentos en nuestra ayuda, con la potente ofensiva desarrollada en el Este.

Los nazis dedican toda la economía para los preparativos de guerra

Moscú.—El Gobierno nazi dedica casi todos los recursos de la economía alemana para la preparación de la guerra, para la formación de un fuerte aparato militar destinado a realizar la política imperialista de conquista de territorio.

Tan frenéticamente se rearmen, que en estos últimos tiempos han empleado 18.800 millones de marcos para tal objeto.

Este plan guerrero es efectuado a costa de un terrible régimen de hambre y miseria de las masas alemanas, que, por tal causa, sufren el martirio de vivir el infierno de la dominación fascista.

Planes del Estado Mayor alemán

Zurich.—Los planes del Estado Mayor alemán muestran claramente que Berlín quiere transformar los países bálticos en base de operaciones para una futura guerra mundial, pues los considera abiertamente como países "confiscables". La única, pero segura defensa de estos pequeños países bálticos es la política consecuente de defensa de la paz y de la seguridad colectiva seguida por la Unión Soviética.

ASTURIAS

Reunión de la Junta Delegada

Los componentes de la Junta Delegada del Gobierno en el Norte, a excepción del camarada Juan Manso, que no se encontraba en Gijón, se reunieron ayer en la Presidencia del Consejo del Gobierno de Asturias y León Y después de examinada la situación acordaron telegrafiar al Gobierno Central proponiendo la disolución de la Junta en vista de que por las actuales circunstancias no puede tener ejercicio su misión coordinadora.

Vida oficial

PRESIDENCIA DEL CONSEJO DEL GOBIERNO DE ASTURIAS

Adhesiones.—Durante todo el día de ayer desfilaron por el despacho de Belarmino Tomás representantes de organismos oficiales y entidades políticas y sindicales de Gijón y pueblos asturianos que fueron a expresar su adhesión inquebrantable al Consejo Soberano de Gobierno de Asturias y León.

CONSEJERIA DE COMUNICACIONES

Las conferencias telefónicas.—Por la Consejería se ha dispuesto que las conferencias telefónicas no puedan celebrarse desde la Central, debiendo hacerse desde los domicilios particulares.

Supresión de telegramas.—Queda suprimido temporalmente el servicio de telegramas particulares.

Estas disposiciones han sido adoptadas por la acumulación de servicios y para la buena marcha de los mismos.

COMISION DE ORDEN PUBLICO

Los pases para circular de noche.—Desde hoy viernes, día 27, se expedirán, en la Consejería de Justicia, los pases para poder circular durante la noche, justificando previamente la necesidad de su uso.

El alumbrado en las casas.—Se ruega al vecindario que al encender las luces por las noches en las casas, cierren herméticamente las contraventanas para evitar que salga ninguna luminosidad al exterior.

Esperamos que este ruego será atendido y con ello se evitará que esta Comisión tenga que tomar otras medidas.

CONSEJERIA DE ASISTENCIA SOCIAL

Normas para obtener con justicia los pasaportes de evacuación.—En las Delegaciones de Asistencia Social de Avilés, La Felguera, Sama, Pola de Siero, Noreña, San Martín del Rey Aurelio, Laviana, Mieres, Turón, Pola de Lena y Aller, se hallan las cartulinas que servirán de pasaporte para los inútiles y viudas de la actual guerra y de octubre.

La cartulina habrán de cubrirla y firmarla los propios interesados, debiendo abstenerse de hacerlo aquellas personas que no puedan demostrar documentalente su condición de inútiles o viudas de guerra, exhibiendo documentos exten-

didados por los organismos competentes.

Los organismos, tanto políticos como sindicales, que sean requeridos para avalar los pasaportes, por ser ello condición indispensable, pondrán gran cuidado en no ser sorprendidos en su buena fe.

Los pasaportes que se extiendan en cada pueblo, llegada la hora de embarque, vendrán a Gijón por conducto de personas autorizadas por aquellas Delegaciones para que esta Consejería los autorice con su sello.

El ciudadano que no traiga en su poder la baja de la Cooperativa no tendrá derecho a embarcar.

Las listas de niños que haya inscriptos en cada pueblo será enviada urgentemente para ir confeccionándose la ficha.

TRIBUNAL DE URGENCIA

AYER.—Ayer se vieron las siguientes causas:

Contra Benito Cid Alaujo, condenado a tres años. José Valdés Rodríguez, a tres años. Santos Díaz Viciella, a un año y un día. Carlos Prendes García, a cuatro años, once meses y 29 días, más la accesoría de veinticinco mil pesetas. Claudio Fidalgo Fernández, a seis meses y un día. Manuel Llana González, a un año y un día. Manuel Moris, a tres años. Luis Fernández Sánchez, a cuatro años, once meses y 29 días. Pilar García Díaz, fué absuelta.

Para hoy.—Contra Ramiro Gutiérrez Álvarez, Victoriano García Duarte, Manuel Galán Álvarez, David Fernández Flores y Elvira García García.

TRIBUNAL POPULAR

Ayer.—Ayer se vieron las siguientes causas:

Contra Valentín Alonso Fernández, condenado a dos años, cuatro meses y un día. Constantino Fernández Álvarez, absuelto. La causa señalada contra Francisco Montes, fué suspendida por incomparecencia del abogado.

Para hoy.—Contra Paulino García y Antonio Argüelles Díaz, y cuatro más, por adhesión a la rebelión.

DETENCIONES

Ayer fueron detenidos Moisés Gabiella Gandas, por falangista. Rodolfo Miguel García Puente, por derechista, dueño del comercio «El Nentuno».

También se practicaron otras detenciones.

Notas militares

COMANDANCIA DE TROPAS DE SANIDAD MILITAR-GIJON

Se avisa a los soldados pertenecientes a esta Comandancia de Tropas de Sanidad Militar que no hayan percibido los haberes correspondientes a los meses de Abril y Mayo, que pueden hacerlo dentro del plazo de cuarenta y ocho horas en esta Comandancia sita en las antiguas Damas Inglesas (El Bibio).

Pasado dicho plazo serán devueltos los haberes a la Pagaduría de Campaña.

Batallón de Infantería 229.—Por estar en espera de que nos correspondiera en el Banco el turno para realizar el cobro de los cheques correspondientes a las nóminas de los meses de junio y julio, se ruega a la fuerza de esta Unidad y a todo el personal, que no perteneciendo ya al Batallón tenga derecho a tales haberes, que se abstengan de presentarse en nuestras oficinas con propósitos de cobrar, pues cuando se pongan al pago dichos haberes se anunciará en la prensa.—El Habilitado.

GRUPO DEPOSITO—CUARTEL PABLO IGLESIAS

Se comunica a los pensionistas de guerra que vienen haciendo efectivos sus haberes por esta Habilitación, que en el improrrogable término de CINCO días a partir de la publicación de esta nota, que de no presentarse a percibir los haberes que les corresponden, serán devueltos a Pagaduría de Campaña, no habiendo lugar a reclamaciones. Esta nota se hace extensiva a los SERVICIOS AUXILIARES Y TRANSEUNTES, que también perciben sus haberes por esta Habilitación.

TRIBUNAL MEDICO MILITAR DEL 17 CUERPO DE EJERCITO

Se notifica a los soldados que tienen pase para ser fallados por este Tribunal, con fecha 23 del corriente, que tienen la obligación de pasar por el local del Paseo de Begoña, hoy día 27, a las mismas horas que tienen señaladas en los citados pases.

Igualmente a los que tienen señalado la fecha para el día 24 de agosto, que deben pasar mañana, día 28, por el mismo local y a las mismas horas señaladas.

SANIDAD MILITAR

Se ordena a todo el personal perteneciente a Sanidad Militar del 17 C. de E. hagan su inmediata presentación en el Cuartel General en Ribadesella.—El Inspector General.



Llamamiento a la U. G. T. de Vizcaya.—A los directivos de la U. G. T. de Vizcaya y en particular a los trabajadores de Comercio se les ruega pasen por Covadonga número 37 para entrevistarse con el compañero Joaquín Toyos.

Sindicato de Oficios Varios (U. G. T. Sección Carbones.—Mañana 7 tarde reunión en Cabrales, 47.

Sindicato Trabajadores Comercio (U. G. T.) Sección Gijón.—Los compañeros pasarán por Secretaría para ofrecer camas dispongan para evacuados de Santander.



COMITE COMARCAL DE GIJON

Se ruega a las viudas, madres de los niños inscriptos en este Comité Comarcial, pasen por nuestro domicilio, San Miguel, 10 bajos, para un asunto que les interesa.—Por el Comité, El Secretario.

Otras organizaciones

COMITE LOCAL DE LAS JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS.—GIJON

Comunicamos a nuestros cama-

radas la obligación que tienen de prepararse todos para presentarse este comité local para cualquiera que fuese el trabajo que se les encomendase, pues llegó el tiempo de demostrar que no por tener un carné ya se es Joven Unificado, con el que no cumpla con nuestro llamamiento se tomarán las medidas pertinentes con mano dura y con toda rigurosidad.

Por el Comité.—José Rionda.

Notas varias

C. A. M. P. S. A.

La venta de gasolina.—La venta de Vales de gasolina para usos civiles será realizada, como hasta ahora, en nuestras oficinas de la calle de Blasco Ibáñez, desde las 9 de la mañana hasta las 8 de la noche sin interrupción alguna.—Agencia de Ventas C. A. M. P. S. A.

Escuela Neutra Graduada de Gijón.—Mañana 7 tarde asamblea general extraordinaria.

COOPERATIVA DE CONSUMO "UNION"

Asamblea suspendida.—Queda suspendida la asamblea de delegados representantes de socios cooperadores que había de celebrarse próximo domingo en Cabrales, 49.

Constitución de la Comisión de Abastecimientos, Evacuación y Transporte

CONSEJO DE ASTURIAS Y LEON

Consejería de Marina Civil

En la mañana de hoy, de acuerdo con la nueva estructura que se dá al Consejo Interprovincial de Asturias y León, quedó constituida la Comisión de Abastecimientos, Evacuación y Transporte. Fueron designados Presidente y Secretario de la misma los Consejeros de Comercio y Marina; compañeros Amador Fernández y Valentín Calleja, respectivamente.

Esta Comisión, que comprende los servicios anteriormente señalados, quedará dividida en las cuatro secciones siguientes: Evacuación, Abastecimientos, Transporte Terrestre y Transporte Marítimo, encargándose de las tres últimas los Consejeros titulares de las Consejerías de que antes dependían aquéllos y designándose para la evacuación al Consejero de Pesca.

En las reuniones celebradas en la mañana y tarde de hoy se ocuparon principalmente del estudio de la organización de los diferentes servicios que les fueron encomendados, tomándose importantes acuerdos que se darán a conocer oportunamente por la sección correspondiente.

Para conocimiento de todos los organismos oficiales, particulares y del público en general, esta Comisión advierte que la Sección de Evacuación establece tres clases o categorías de evacuados, que tendrán preferencia por el orden que se señala: Primero, inútiles de guerra. Segundo, viudas y huérfanos de milicianos, y Tercero, familiares en general de antifascistas.

Esta Sección advierte que es la única autorizada para entender en la evacuación; pero que, no obstante, acepta gustosa la colaboración de las Comisiones de Evacuación de Euzkadi y Santander, en tanto existan en esta provincia personas de aquellas zonas.

Con los refugiados de fuera de nuestra provincia se seguirá también las normas ya señaladas.

Gijón, 26 de agosto de 1937.

UNA NECESIDAD APREMIANTE

Refugios contra aviones

Refugios contra aviones. He aquí una necesidad que tenemos que satisfacer rápida e ineludiblemente.

Abandónense todas aquellas obras cuya urgencia no sea tan perentoria y apremiante. Nada puede existir tan necesario en estos momentos como salvaguardar las vidas de nuestras mujeres y niños y las de aquellos que en la retaguardia realizan una labor de guerra.

Hoy cayó metralla sobre Gijón. Aquellos que hayan presenciado otros bombardeos sobre ciudades, habrán quedado sorprendidos de la desproporción evidente entre el número de las víctimas sufridas y el de las bombas arrojadas. Con unos buenos refugios, bien situados y en cantidad imprescindible, no hubiéramos que llorar pérdidas humanas irreparables.

Necesitamos lugares adecuados defensivos de los ataques aéreos. Mientras se acelera la construcción de los imprescindibles debemos aprovechar todos aquellos edificios que en la composición de sus materiales predomina el cemento. Si hace falta desalójense los primeros pisos de dichas construcciones, convirtiéndolos de viviendas en refugios contra aviones. Aquellos portales de casas elevadas que ofrezcan un mínimo de seguridad cons-

tructivas, defendidos por filas de sacos terreros pueden servir, asimismo, de cobijos eficientes en casos de apuro.

Hacen falta, también, signos y flechas indicadoras que muestren el camino seguro y más corto al transeunte que busca un sitio donde refugiarse. No olvidemos que la ciudad se encuentra llena de personas que desconocen la topografía de las calles. Evitariánse, además, momentos de pánico que no conducen a otra cosa sino a una desmoralización deprimente, y que no tiene justificación.

No solamente pretenden los asesinos del aire destruir y matar. Otro móvil no menos importante traen en sus incursiones sobre las poblaciones alejadas de los sectores de guerra. Más que nadie saben ellos, que tienen el problema sin resolver, la trascendencia de una retaguardia sólida, serena y decidida a soportar todas las dificultades y todos los sacrificios que las contiendas armadas traen consigo. Y ayudaremos eficazmente a la nuestra, ya de por sí heroica, librándola en lo posible de los efectos de los bombardeos psicológicos, más crueles, si cabe, que los destructores de materiales y vidas, poniendo a su disposición los medios necesarios para burlar los siniestros objetivos de los "pajarracos negros".

Un herido grave de Euzkadi, curado en la U. R. S. S.

Moscú.—Francisco Cuenca, soldado del ejército republicano español, acaba de salir del Instituto Central Otológico Helmholtz, de Moscú. Había sido gravemente herido por una bomba en la base de la nariz. Llegó a Moscú con los delegados españoles, a las fiestas de Primero de Mayo, y en el

Instituto le han sido hechas dos operaciones delicadísimas. Antes de regresar a España, Cuenca ha publicado en la "Pravda": "Vuelvo a mi patria curado, con nuevas fuerzas para emprender la lucha contra nuestros enemigos. Todo esto se lo debo al pueblo soviético que me dieron la posibilidad de ser curado por uno de los mejores profesores de la U. R. S. S., y en el mejor hospital, donde fui rodeado de atenciones y cuidados por todo el personal médico y sanitario. Nunca podré olvidar esto, y en el curso de la lucha contra nuestro enemigo común—el fascismo internacional—me acordaré siempre con profunda gratitud de mi estancia en el país de los soviets".

Junta de Defensa Civil
La construcción de refugios

Ciudadanos: La defensa pasiva de la población civil es un deber de todos. Para preservar a los ancianos, mujeres, niños y el resto de la población que por imperativo de las circunstancias ha de vivir en los núcleos urbanos de retaguardia es obligada la construcción de refugios capaces de evitar los efectos de la aviación fasciosa.

Por esta meritoria finalidad la Junta de Defensa Civil acude a vosotros para que mediante donativos engroséis los fondos de la Junta, y ésta pueda atender satisfactoriamente las demandas de los Municipios, que viven, a consecuencia de los azares de la guerra, una precaria situación económica.

No olvidéis que la moral de la retaguardia influye en la de los combatientes, y la de aquélla no podrá ser muy sólida si está expuesta, sin defensa alguna, a los efectos criminales de los aviones alemanes e italianos.

Así, pues, contribuid pronto en la medida de vuestra capacidad económica a la defensa de vuestros hijos, de vuestras mujeres y de vuestros ancianos.

Los donativos se reciben en todos los Ayuntamientos de la provincia, y en Gijón en las oficinas de la Junta de Defensa Civil, Blasco Ibañez, 41 y 43, piso primero.

Comisión de evacuados de Santander

Nota importante para los evacuados

Ha quedado constituida en esta capital la Comisión de Evacuación de Santander que activamente está gestionando cerca de los organismos oficiales del Consejo de Asturias y León los medios y normas para su funcionamiento en lo que se refiere a evacuación al extranjero y asistencia a los refugiados de nuestra provincia.

Se advierte que nadie deberá moverse del lugar donde se halla situado en tanto no se hagan públicas las instrucciones precisas para cada caso y quede hecha la instalación de oficinas en las que ha de funcionar esta Comisión.

Por la Radio y Prensa se harán públicos los lugares a donde los refugiados deberán dirigirse.—La Comisión.

Ayuda a los evacuados

Por circunstancias tristes de la guerra, Asturias ve llegar a su suelo los restos del pueblo antifascista del Norte que ha soportado el terrible golpe de esas ofensivas brutales. Gijón y los pueblos de la provincia han visto romperse la placidez casi ininterrumpida en que habían vivido la guerra.

Pero no es el sentimiento de lamentación el que debe producirse en los corazones de los asturianos, sino el sentimiento de solidaridad para con los sufrimientos de estos refugiados que llegan.

Debe movilizarse todo el espíritu antifascista y de esta movilización han de salir cuidados, solicitudes que hagan más llevadera la suerte penosa de los compañeros evacuados. Algunos de ellos, los vascos, traen sobre sí la amargura prolongada de un éxodo largo. Otros, los santanderinos, empiezan a sufrir el dolor de abandonar el

hogar. Todos lo hacen llevados de su firmeza antifascista que resiste a todos los embates.

Por eso no debe producirse ningún retraso en la manifestación de esa solidaridad. Todo el pueblo asturiano en masa debe movilizarse inmediatamente en ayuda de los evacuados. Camas, colchones, pisos y locales que no sean absolutamente precisos para otros fines, deben ser ofrecidos para remediar cuanto antes, la situación desagradable en que se encuentran estos recién llegados dolidos.

El movimiento antifascista en Italia

Estudiantes y obreros parados, en cabeza de la protesta contra la política de hambre y aventuras

Niza.—Noticias de Italia dan cuenta de que la efervescencia antifascista es cada vez mayor en los sectores estudiantiles. En el Instituto Miguel Ángel de Florencia, se ha cantado "Bandera Roja" y se han celebrado manifestaciones de hostilidad hacia el régimen en los centros estudiantiles de Milán y de Bari.

Niza.—Se tienen noticias de los disturbios que diariamente se registran en Bergamo a causa de las manifestaciones de obreros parados. En Mirandola se han celebrado también varias manifestaciones contra la "política de hambre y de aventuras guerreras del fascismo".

La aviación fasciosa sobre Gijón

Ayer, a la una y media de la tarde sonaron las sirenas de alarma, y más tarde las de peligro. A las seis y media de la tarde, también se oyeron las sirenas anunciando las mismas señales.

Los piratas del aire no vacilan en sus crímenes horrendos bombardeando las poblaciones civiles que nada tienen que ver con los objetivos militares, arrojando las bombas sobre el casco de la población y extrarradio, causando víctimas inocentes y daños materiales.

A todos los comunistas y socialistas

CAMARADAS:

Los momentos que atraviesa nuestro Ejército Popular en su heroica resistencia a los invasores de nuestro país, han llegado a una fase decisiva.

Los mandos de todas las categorías comunistas, socialistas y simpatizantes, de la 2.ª División montañesa, de la 8.ª Brigada asturiana (de Ladreda) y de otros batallones reunidos en estas circunstancias extraordinarias, nos dirigimos a los aliados de los dos Partidos políticos del proletariado.

Hoy más que nunca es preciso el esfuerzo y la unión más estrecha de todos los antifascistas, y sobre todo de los comunistas y socialistas, para vencer al enemigo. En el frente ya estamos identificados en el peligro, en el sacrificio y en el ardor común de derrotar al Ejército al servicio del fascismo internacional. Pensamos que los camaradas de la retaguardia comprenderán, por fin, al tomar nuestro ejemplo, la necesidad de llegar lo más rápidamente posible al Partido Único del Proletariado, una de las garantías de nuestra victoria.

Al grito de ¡Viva el Partido único del proletariado! y ¡Viva el Frente Popular!, nos comprometemos a resistir hasta el máximo y contraatacar después, transformando sus

primeros avances en la ofensiva sobre el Norte en un segundo Guadalupe.

Así imitaremos a los heroicos compañeros madrileños en su página inmortal escrita en la historia de la liberación del pueblo español.

Comisión de Evacuación de Euzkadi

Las personas que posean billetes de embarque extendidos en Santander, pasarán por estas oficinas sitas en Linares Rivas, 32, para proceder al canjeo.—La Comisión.

Métodos del fascismo
Se experimentan gases sobre los prisioneros

Amsterdam.—El corresponsal de "Daily Herald" en Amsterdam ha dado cuenta de las declaraciones prestadas por el antiguo prisionero número 3406 del campo de concentración de Dachau, y según las cuales se están experimentando los efectos de los nuevos gases asfixiantes sobre los prisioneros. Aunque éstos están provistos de caretas anti-gas, como el sistema de defensa está sometido también a ensayo, se han registrado numerosos casos de envenenamiento grave y de muertos por inexperiencia en el manejo de las caretas.

PARTE OFICIAL DEL MINISTERIO DE DEFENSA

En el frente de Teruel continúa el avance hacia la carretera de Zaragoza

Se han conquistado numerosas e importantes posiciones

INTENSA ACTIVIDAD EN TODOS LOS FRENDES DEL RESTO DE ESPAÑA

Valencia, 26.—Parte oficial facilitado por el ministerio de Defensa Nacional.

EJERCITO DE TIERRA

CENTRO.—Tiroteo y cañoneo habitual en algunos sectores.

En el frente de Guadalajara, en las posiciones enemigas de Portillejo hasta la línea del f. c., se oyó en la tarde de ayer fuego de fusil y ametralladora y grandes voces en la posición de Reboliar. Desde ésta y otras posiciones enemigas tiraban hacia Espinosa de Henares, donde al parecer ocurría el tiroteo. Este duró unos 30 minutos. Media hora después se oyeron cuatro descargas cerradas, con intervalos de unos ocho minutos.

NORTE.—Después de ocupar Torrelavega, los rebeldes continuaron su avance hacia el Norte, cortando el paso de Asturias por Puente Barreda; rebasaron Santillana del Mar, llegando hasta la costa del Cantábrico. Las fueras que quedaron en la provincia de Santander se repliegan hacia la capital para preparar su defensa.

SUR.—En la madrugada de hoy los rebeldes realizaron una descubierta en el sector de Colomera, (Granada). Durante la noche última, y en las posiciones próximas a Mano de Hierro y Cabeza Mesada, del sector de Pozo

Sucesos parecidos han ocurrido también, que se corrió a toda la línea, durando aproximadamente dos horas. Este ataque fué fácilmente rechazado. El enemigo hostilizó nuestras posiciones de El Peadillo y El Calar, y su artillería bombardeó desde Lopera nuestras líneas, entre las posiciones rebeldes de la Plaza de Toros y avanzadillas de la Cañada de las Plantas.

En el sector de Arjona durante un cuarto de hora se oyó ayer fuego de fusil y ametralladora en la posición fasciosa llamada de San Cristóbal e inmediatas.

La aviación fasciosa voló sobre ellas arrojando gran número de bombas.

Sucesos parecidos han ocurrido también en las posiciones enemigas desde Cerro Cobertilla y en las del Cerro Manar, en el sector de Padul.

DEL TAJO.—Los rebeldes atacaron el sector de Medellín. Ante la presión enemiga abandonamos Sierra Frente, y se voló el puente sobre el Guadiana, quedando contenido el avance.

Tiroteos en algunas de las otras posiciones, y fuego de mortero sobre la Casa de la Legua y Malpica.

Nuestra artillería disparó sobre algunos objetivos militares de Toledo.

Se han presentado en nuestras filas dos soldados con armamento y 11 paisanos.

TERUEL.—Continúa el avance hacia Teruel-Zaragoza, habiéndose ocupado por nuestras fuerzas Suertes Altas, Los Mases, S. Cristóbal de Camaña, el pueblo de Camaña, Santa Bárbara de Visiedo, algunas cotas entre Carrascal, al NO. de Lidón y otras al Sur de Pancrudo. Han sido ocupadas Pata Gallina, Cañada Seca, Collado de la Silla, y las alturas que dominan Buzña, alcanzando nuestra vanguardia nuevas líneas frente a Santa Eulalia, sosteniendo intenso fuego con el enemigo.

Tiroteos desde Arroyo Frío y Toril y desde las posiciones de Villaestar y Kegatilla sobre nuestras posiciones.

Nuestras baterías dispararon sobre la cota 911 del sector del Albarracín, ocasionando destroos y bajas vistas al enemigo.

FRENDES DEL ESTE

Valencia, 27.—Parte extraordinario de las 18 horas del 27 de agosto de 1937, facilitado en el ministerio de Defensa:

“Hoy continuaron las operaciones de nuestra ofensiva en el frente de Aragón. Esta mañana nuestras tropas entraron victoriosamente en Villamayor de Gállego. Con la toma de este pueblo Zaragoza se encuentra bajo el fuego de nuestros cañones.

Valencia, 27.—A las seis de la tarde, en el ministerio de Defensa, como complemento al parte de tierra de las operaciones del ejército del Este, facilitaron el siguiente de aviación:

“Esta mañana se libró sobre el frente de Aragón en las proximidades de Zaragoza, un gran combate aéreo, que constituyó para la aviación republicana un triunfo completo, pues logró derribar cinco aparatos enemigos, cuatro de ellos marca Fiat y el otro Romeo, sin que nuestras escuadrillas tuvieran que lamentar la pérdida de un solo avión.

Merece destacarse en este combate la proeza realizada por el joven sargento de reciente formación, José Redondo, hijo del ex-alcalde de Madrid, Cayetano Redondo.

En combate con un Fiat, Redondo lo derribó, no obstante haber recibido su aparato gran número de impactos de ametralladora, varios de los cuales le destrozaron el ala izquierda.

Después de derribar al Fiat, Redondo llegó con su aparato al aeródromo de partida, que se hallaba a bastante distancia.

Los técnicos no aciertan a explicarse cómo por las averías que su avión tenía, Redondo pudo llegar, pues además estaba herido levemente en una pierna y no obstante pudo alcanzar el aeródromo.

El ministro de Defensa Nacional felicitó al heroico aviador en el mismo campo y ante todo el personal de las escuadrillas de caza, y le concedió el ascenso a teniente.

Varios aviadores de los que tripulaban los aparatos enemigos derribados fueron hechos prisioneros y en sus declaraciones han manifestado que la ofensiva iniciada por nosotros en Aragón había hecho traer a este frente una buena parte de los aviones que venían operando en los frentes de Santander.

Uno de los aviadores prisioneros, el comandante Pérez Pardo, está herido gravísimo en el vientre y fué hospitalizado.

Los Pirineos, Francia y Alemania

El alcance internacional de la ofensiva leal de gran envergadura en Aragón

Por un diplomático con boina

En los medios políticos de París ha causado sensación la ofensiva que desarrolla victoriosamente el Ejército Popular del Este, que, poniendo en juego un fuerte aparato guerrero, ha avanzado impetuosamente hasta Villamayor de Gállego, pueblo situado a cuatro kilómetros de la capital zaragozana, batida por el fuego de las armas antifascistas.

La atención política internacional se centra en esa ofensiva de gran envergadura, por los objetivos y consecuencias ulteriores que entraña. No hay que perder de vista que Zaragoza, situada entre Teruel y Huesca es un estratégico centro de comunicaciones y una fuerte plaza militar que sirve a los facciosos e invasores de base de sustentación para alimentar sus frentes de Teruel y Huesca.

Ni que decir tiene que conquistada la capital zaragozana, las otras dos provincias aragonesas, Teruel y Huesca, quedan en fácil situación de ser rescatadas de la tiranía fascista. Ello no es cosa irrealizable, pues el Ejército antifascista tiene casi al alcance de su mano las capitales de Teruel y Huesca y en un esfuerzo se puede conseguir tal fin.

Cataluña, rica en recursos humanos y guerreros, puede dar eso.

En los medios políticos franceses se sigue con singular interés la ofensiva, toda vez que afecta a los Pirineos. En Navarra y Huesca, en la parte de la frontera pirenaica, los nazis han erigido fortificaciones, artillándola con cañones de largo alcance en dirección a la frontera francesa. Tanto es así que Bayona, San Juan de Luz, Pau y otras poblaciones fronterizas francesas están sometidas a la artillería que los hitlerianos han montado insolentemente en los Pirineos.

A cuenta de este problema en el Estado Mayor militar han pugnado dos tendencias. Una de ellas consideraba la necesidad de fortificar el Pirineo francés. La otra tendencia sostiene que el interés vital para la seguridad de Francia está en impedir que el fascismo alemán establezca su dominio en España y en los Pirineos. Bajo el imperio de las circunstancias se impone en quienes dirigen los destinos de Francia la verdad indiscutible de que al país galo le resulta más ventajoso enviar al Gobierno español medios guerreros que dejar que los nazis se instalen en los Pirineos.

Pierre Cot, ministro francés del Aire, fiel y apasionado defensor de nuestra causa, ha pintado certeramente la comunidad de destino y la coincidencia de intereses entre las Repúblicas de Francia y España. “La victoria de la España antifascista es la victoria de Francia. Su derrota, nuestra derrota”.

La intervención nazi en España forma parte integrante del plan imperialista hitleriano para emparedar a Francia entre tres frentes: los Alpes, los Pirineos y la línea del Rin. Para ello Alemania tiene interés en dominar en España. Francia, recíprocamente, tiene interés en impedirlo...

Contra el fascismo, en el Brasil

Buenos Aires.—Noticias del Brasil dan cuenta de que en la ciudad de Campos, se ha celebrado una grandiosa manifestación de protesta contra el mitin organizado por los integralistas, partido fascista brasileño. La policía disparó sobre la muchedumbre, resultando 15 muertos y 30 heridos. Los manifestantes, indignados, se lanzaron contra los fascistas entablándose un verdadero combate.

En Hungría, se maltrata impunemente a los campesinos

Praga.—El Consejo de Guerra de Marczali (Hungría) ha absuelto a 57 gendarmes acusados de haber brutalmente maltratado a centenares de campesinos durante unos registros y en contra de los cuales informaron más de 200 testigos. Los certificados médicos habían confirmado la existencia de heridas de esos malos tratos. Esta sentencia ha causado vivísima emoción.